

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN:		VIDÉKEN:	
Félévre . . . 6 kor. — fill.	Félévre . . . 8 kor. — fill.	Félévre . . . 8 kor. — fill.	Félévre . . . 8 kor. — fill.
Negyedévre . 3 kor. — fill.	Negyedévre . 4 kor. — fill.	Negyedévre . 4 kor. — fill.	Negyedévre . 4 kor. — fill.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:

TEAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL

Debrecen, Főter Biedermann-palota, földszint.
az udvarban hátul.

Vész hírek a leszerelésről.

Nem szünnék meg kongatni a vészharangot. Mondják, hogy az ellenzék feladja álláspontját és megtagadja önmagát. A sajtó egy részében is napvilágot láttak ezek a vész hírek, de élőszóval is korportálják a képviselőház folyosóján s mindenütt, a hol politikáról beszélnek és azzal foglalkoznak.

Sok mindenfélével támogatják ezt a véleményt. Hírlik, hogy az osztrák helyőrségeken állomásozó magyar tiszteket tömegesen áthelyezik a magyarországi magyar ezredekhez s innen az idegen származású tiszteket küldik Ausztriába. Ez a terv, amely a királynak, Széllnek és Fejérvárnak ígéretéből származik ugyan és így megvalósítása csak természetesen, mégis meglepetésszámba megy. Ezzel hozzák összefüggésbe Pietreich közös hadügyminiszter budapesti időzését.

De mást is kolportálnak. Nevezetesen, hogy az udvari ebéden maga a király fejezte ki azt az óhaját, hogy az ellenzék fel-

adja ellenállását s hogy az ellenzék ennek az óhajnak nem tud kitérni.

Azt, hogy a magyar tiszteket áthelyezik Magyarországra, az ellenzék koncesszióknak nem nevezheti. Az mindenestre olyan dolog, amit örvendő lehet tudomásul venni, noha semmi más, mint a kormány előzetesen tett ígéretének beváltása. — Ha ez volna az alapja a leszerelésnek és ennek a fejében szerelné le az ellenzék az eddigi akcióját, akkor elvesztené népszerűségét az országban. Nagyon jól tudja az ellenzék és tisztában van vele, hogy mivel tartozik az országnak. Nem a magyar tiszteknak Magyarországra való áthelyezésében kulminált a követelése, mely egyszersmind az ország követelése.

Ha leszerel, akkor az más engedmények árán történhetik meg csupán.

Két koncesszió az, amelylyel érdemes a pártnak a kompromisszum-tárgyalásokat megkezdni. Az egyik az önálló vámtarület, a másik a községenkénti

titkos szavazás. Ez a kettő együttvéve, vagy külön-külön lehet kiinduló pontja a leszerelési tervnek.

Ha ilyen koncessziókéért engedni megszavaztatni az ellenzék a katonai javaslatokat, akkor számíthat az ország rokonszenvére. Minden más hiresztelés csak üres kombináció lehet és semmi egyéb. Nem is hiszünk benne.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház ülése. —

Elnök: Dániel Gábor.

Az irományok előterjesztése során elnök bemutatja az összeférhetlenségi bizottság ismert jelentését Sándor Pál összeférhetlenségi ügyében.

Elnök: Következik a napirend

az ujoncjavaslat

folytatólagos tárgyalása.

Sturmann György: A nemzet ellenzi a katonai újabb követeléseket. Ezt mutatják a feliratok s ezt mutatják a küldöttségek is. Igaz, hogy erre azt mondja a honvédelminiszter, hogy azok megrendelésre történnek.

Benedek János: Hát próbájon rendelni pártoló feliratot.

Sturmann: Ez nem áll. E megnyilatkozások a nemzet akaratát jelentik.

Izenet.

Izenem néked: sok ezer kétségben, szorongó szívvel várom leveled, és szomjuhozva áhitom a perced, hogy egy-két szót válthassak teveled.

Izenem néked: most sokszor nem alszom és éjjelente sokat könnyezem és testem roskad és sápad az arcom... Azért te, lelkem, ne töprengj ezen.

Izenem néked: azt mondja az orvos, hogy meggyógyulok nemsokára már. De jól tudom, hogy szobám ajtajánál a nagy kaszás régóta várva vár.

Izenem néked: irjál egynehány sort. Hadd csókolom meg minden betűjét! Rajongó vágygyal hadd szívom magamba a te lelkednek édes derűjét!

Izenem néked: gyorsan küldd a választ, mert, jaj, későn jöhetne valahogy! Hiába lelkem, settenő a végzet, kevés erő már, mit magamban érzek, s a szívem is — alig hogy megdobog.

Pretty boy.

Egy pohár sör.

Scribe jó vigjátékot írt egy pohár vizről, miért ne irhatnék én jó kroit egy pohár sörről. Hogy említett pohár

söröm érdemes a megéneklésre, arról maga a nyájas olvasó is meg fog győződni, ha éppen kíváncsi rá.

Sok pohár sört ittam már az életemben, de ilyet még soha, melynek az ize nem is fogja egyhamar elhagyni a számát. Megdöbentő tapasztalatokra jutottam ennek a pohár sörnek a révén s úgy érzem, hogy azokról be kell számolnom a nagyközönségnek is, a mely még mit sem sejt a nagy titokból.

Óva intek mindenkit a váltó zsirá-lástól, a makaótól, a házasságtól és — a sörivástól. Mottó: Sört inni egy a halállal, egy a gályarabsággal!

Önök nem értenek engem? Azt elhiszem. Ma este valami csodálatos véletlen folytán bevetődtem az egyik sörödébe. Leültem egy hagyományos, regényes színezettel bíró sarokasztalhoz, a melyről süldő írónk egész regéket haznak forgalomba. Ne higgyenek ezeknek. A regékből épen semmi sem igaz. Oda is csak úgy eljön a főpincér, ha fizetni hívják s ott sem iszunk egyebet, mint — egy pohár sört.

Figyelmeztetem a nyájas olvasót, hogy ez az inkriminált pohár sör, amelyről szó van. A pincér elém tette. Megkóstoltam. Izlett. A sör különben nekem mindig izleni szokott. Alig helyezkedem azonban kényelembe, váratlan esemény

jött közbe. Egy vereses bajuszu alak, a ki úgy pislogott, mintha alvó fakir lett volna — oda állott elém.

— Uram, ön nekem nem tetszik.

— Sajnálom, de nem is az ön kedvéért jöttem e világra.

— Nem úgy értem. Azért nem tetszik, mert sört iszik.

— És azután?

— Ön szerencsétlen ember, nem is képzelem, hogy micsoda veszély rejlik ebben.

— Veszély? Ember, beszélj!

Megragadtam és magam mellé ültettem.

— Hadd lássam ezt a sört... Ugy van. Most már világos előttem minden. Ez a pohár sör meg van mérgezve.

— Ön viccel.

— Soha. Olyan komoly vagyok, mint az angol tapasz. Ilyen dologgal nem lehet tréfálni. Tudja meg — közel hajolt a fülemhez, hogy a Kiberi megkezdte aknamunkáját.

— Nem ismerem azt az urat.

— Ne is kívánja. Az az ember boryáros Filadelfiában s mint ilyen, esküdt ellensége a sörnek. Most azon működik, hogy az emberiséget leszoktassa a sörirásról s erre alakított egy bandát.

— Ne handa-bandázzon.

Tavaszi idényre áruim megérkeztek, utólérhetetlen újdonságok, transvaali bluze és legdivatosaabb bel- és külföldi szövetek, Japan és Raglan felöltők. Delen 3 szines ibolya vászon 15 mtárét. Megtekintését tisztelettel rem.

Kétszeres árukészlet!

Nagy választék.

Asztalos József áruháza

— Debrecen, Kossuth-utca. —

(Ugy van! a szélsőbalon.) Ujabb erőket elvonni most a nemzettől most nem lehet. Iparunk és gazdasági életünk követeli ezt. Hiszen ha valamikor, most leginkább van szüksége az országnak munkáskezre. (Ugy van! a szélsőbalon.) Hosszas bírálat alá veszi a hadsereg mai szervezetét és kimutatja, hogy az nemzeti törekvéseinkkel merőben ellentétben áll.

Kabik Béla: A mint a múlt bizonyítja.

Sturmann: A nemzetnek a legkisebb áldozatot sem szabad meghozni egy ilyen intézmény részére. (Ugy van! a szélsőbalon.) A javaslatot nem fogadják el, hanem határozati javaslatot nyújt be. (Helyeslés a balon és a szélsőbalon.)

Kabik Béla: Szünetet kérünk.

Elnök: Még nem adhat.

Kabik Béla: Akkor olvassák fel a határozati javaslatot.

Elnök: Elrendeli azt. (Jegyző olvas.)

Beöthy Akos: Csak lassan. Értelmesen.

Kaas Ivor báró: Beterjeszti javaslatát, mely szerint két éves szolgálati időt, a békeidőszaknak törvényben való megállapítását követelve 10 pontban foglalja össze kívánságait a hadsereggel szemben. Határozati javaslatát saját nevében nyújtja be röviden indokolva azt. A néppárt őfelsége legkisebb ellenzéke, őt-és alapon áll és monarchikus, még pedig azért, mert ez a leghelyesebb alkotmányos forma. Ausztriának a magyar hadseregben nincs beleszólási joga. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.) A véderőre vonatkozó törvényjavaslattal csak a magyar miniszterek jöhetnek ide. Így áll ez a magyar alkotmány alapján Boigárral szemben állítja, hogy a katonai nevelésben még nagyon távol vagyunk attól, amit erre jogaink biztosítanak. A katonai iskolák előadásából felolvas részleteket, melyek szerint Magyarország történelmét elferdítik, Ausztria javára. A jobboldal eddigi felszólalásai négy kategóriába oszlanak. Először a külpolitikai viszonyok, 2-szor a hadsereg belső szervezetének szüksége kívánja a javaslatot, 3-szor a javaslat nem von maga után nagy terhet, 4-szer ezért a javaslatokért nemzeti óhajok teljesítenek. Ezekkel akar foglalkozni. Az első ponthoz szólva ő is barátja a nagy-

— Figyelmeztetem az angol tapasztarra. A bandája elárasztotta az egész világot s most minden hordó sört megmérgeznek. . . Ez is mérges. Hozasson csak husz pohárral ide az asztalra, én vegyelmelni fogom s bebizonyítom, hogy ez a sör meg van mérgezve. . . Pincer, husz pohár sört.

Kihozták.

— Nos, hát kezdjük. — Ekkor az idegen felhajtott egymásután három pohár sört.

— Az Istenért, hisz meghal!

— Azt akarom. Életunt vagyok. De nem ölöm meg magam közönséges emberek módjára, hanem még a halálommal is hasznot akarok hajtani. Megtudja halálomból az egész világ, hogy ez a sör mérgezett volt.

Aztán elkezdett inni és nem szót többet. Pereről-perere vörösebb lett, majd egészen elkökült és a szeméi vérben kezdtek forogni. Megijedtem. Gondoltam, hátha igaza van; nem várom be a halálát. Egy alkalmas pillanatban fizettem és észrevétlenül elhagytam a sörödét s azzal a tudattal mentem haza, hogy asztaltársam felóra mulva kiszerve. S mi történt?

Ma délelőtt láttam a piacon.

Turiddu.

hatalmi állásnak, amde mi nem lehetünk tartandó nagyhatalmu, mert viszonyaink ezt nem engedik meg.

Beöthy Akos: Ugy van!

Báró Kaas Ivor: Kitérteti országunk viszonyait a többi hatalmakéhoz. Oroszországgal soha semmi bajunk nem volt s nem Ugron volt az első, aki Oroszország barátságát kereste, hanem Andrássy Gyula gróf. De attól nem kell tartanunk, hogy Oroszország európai hódításokat tervezne. Mert ennek az ellenkezőjét jelentette ki Oroszország. Szóla a magyar faj politikai szempontjából nem akarja az ország határát átlépni. Ha magyar nagyhatalmi politikát szomjazunk, kérde Kállay, 6 év alatt érvényt tudott-e annak szerezni bármi uton is. Ott van Dalmácia. Az ottani nép követelte Magyarországhoz csatolását.

Rakovszky István: Föl is lázadtak ezért.

Báró Kaas Ivor: Ha ott nem tudunk nagyhatalmi politikát csinálni, mint Dalmácia, amely szoros kapcsolatban van velünk, hol akarunk hát a nagyhatalmi állásnak érvényt szerezni. (Zajos helyeslés.) Szünetet kér.

Elnök: Az ülést tíz percre felfüggeszti.

Egyház és iskola.

Egyházközségi közgyűlés. A debreceni ev. ref. egyház 1903. évi március hó 21-ik napján, délelőtt 10 órakor az ev. ref. kistemplomban egyházközségi közgyűlést tart. Tárgy: 1. A Vecsey-Bruckner-féle majorsági földből alakult házhegyek eladása tárgyában való intézkedés. 2. A Kossuth-utcai 31. sorszámú Szvatos-féle ház megvétele. A meghívó a templomba bemenetel alkalmával előmutatandó.

Tóth Lőrinc meghalt.

— Távirati tudósítás. —

A magyar irodalom legrégebbi képviselője, valamennyiünknek neszora, — Kisfaludy Károly kortársa, Tóth Lőrinc ma hajdában felhárom órakor 89 éves korában meghalt, Margit-körut 2-ik szám alatt levő lakásán. Ő volt az egyetlen, aki megmaradt eddig azok között, kik az irodalom mezején működtek a múlt század elején, hogy a nemzetet hosszú ullaiból fölrazzák.

Az irodalom minden ágazatában dolgozott. Lírai költő és drámaíró volt. Irt nagyszabású jogi műveket, amelyek a maguk korában nagy eredményes munkák s megjelölték az utat a későbbi íróknak ezen a téren. Munkatársa volt később Kossuth Lajosnak az Országgyűlési tudósításokban. Jelen volt a pozsonyi országgyűlésen, mint a távollévő főrendek képviselője. Tagja volt a bécsi nagy deputációnak, amely a nagy reformokat kérelmezte 1848 tavaszán. Szülővárosa Rév-Komárom. A felelős magyar minisztérium megalakítása után képviselővé választotta. Követte a menekülő parlamentet Debrecenbe, majd követte azt Pestre és Szegedre. Ő is azok közé tartozott, akiket a világségi gyásznapi után *Haynau és vérehei halálra ítélték*. De a halálbüntetés alól fölmentették. Később az 1861-iki provizorium bekövetkezésével a fővárosnak bizottsági tagja. Az 1866. és 1868-iki alkotmányos parlamentbe a csákvári kerület képviselővé választotta. Tagja volt a 67-es bizottmánynak. 1867 március 15-ikétől kezdve miniszteri tanácsos.

Majd 1869-ben a semmitűszök bírájává nevezték ki, amikor is képviselői

mandátumát. Később a Kuria rendes tanácselnökévé neveztetett ki. A király kitüntetésekben részesítette; valamennyi irodalmi társaság és az Akadémia tagjává választotta; a Kisfaludy-Társaságnak első titkára volt hat évig. Ugy az Akadémia, mint a Kisfaludy-Társaság fényesen megünnepelte Tóth Lőrinc ötven éves jubileumát.

A kor tulszárnyalta ugyan műveit, de ő szelid örömmel vette tudomásul és a tanja volt annak, hogy minden megvalósult, amire ő törekedett s a miért ő lelkesült. Fény és ragyogás vette körül késői öregségét. Mindenki tisztelettel nézett rá, mint nagy idők élő tanujára. Egész élete és munkának és a közérdeknek volt szentelve. Mindig dolgozott és mindig lelkesedett s amellet összekötő kapasa volt a múltnak és jelennek.

Halála minden embert mélyen megindít. A jók és nemesek egyike halt meg s egy régi oszlop dült ki benne, akire büszkeséggel tekintettünk fel.

*

Már több mint három hónap óta eszméletlenül feküdt Margit-körut 2. sz. alatti lakásán. Lassan égett ki életének mécsvilága, míg ma végsőt lobbant és kialudt.

A főváros díszsírhelyet jelölt ki neki a kerepesi-uti temetőben. Temetése esztörtök délután egyegyednégy órakor lesz az Akadémia palotájából. Ravatalát az Akadémia oszlopesarnokában állítják fel.

A jog- és pénzügyi-bizottság ülése.

Debrecen, március 18.

A jog- és pénzügyi-bizottság tegnap délután hosszas küzdelem után végre ülést tartott. Elintéztett egy sereg sürgős ügyet, de a legfontosabbat, az iskolák rendezésének kérdését arra az időre hagyta, a mikor a t. bizottsági tagok nagyobb számmal határozzák el magukat kötelességük teljesítésére.

Az ülésen a beteg Vecsey Imre helyett Bészler Károly tb. főjegyző elnökölt, Jelen voltak: Simonffy Imre kb. tanácsos, Acél Géza, Schwarz Vilmos, Ronesik Lajos, Varga Károly tb. tanácsnok előadó, Szabó Kálmán stb.

Személyi- és bérleti ügyek.

Ifju Papp Sándor községi kötelekbe való felvétele volt az első tárgy. A bizottság a felvételt pártolólág terjeszti a közgyűlés elé. Cipó Miklós azt kéri, hogy általa a közös hadseregbeli lovassági laktanya mellett bérlet 8 hold földnek bérletét 3 évre hosszabbítsa meg a közgyűlés. A bizottság a kérelmet pártolólág terjeszti a törvényhatósági-bizottság elé. Rác Gábor utmester a sintér-telepet 100 korona évi bérlet kéri azzal a kötelezettséggel, hogy a telep rossz karban levő épületeit kijavítja. A bizottság javasolja a kért terület bérbeadását azzal a kötelezettséggel, hogy az fel nem szántható és a bérlet három hónap alatt felmondható.

A nőegylet kérelme.

A jótékony nőegylet 600 korona segély és 50 öl tűzifa kiutalását kéri a városi közgyűléstől. A jog- és pénzügyi-bizottság az 1904-ik évtől kezdve javasolja a segély kiutalását, minthogy az ideai költségvetésbe már felvenni nem lehet.

A bortermelő szövetkezet ajánlata.

A szőlő- és bortermelő szövetkezett érdekes ajánlatával foglalkozott ezután a bizottság. A szövetkezet azt az ajánlatot terjesztette a közgyűlés elé, hogy a vá-

ros külső területére kihordott póccanyagokat azonnal átveszi s azt műtrágyává dolgoztatja fel. A közegészségügyi szempontból is fontos ajánlatot elfogadta a bizottság azzal a kikötéssel, hogy a fel dolgozandó műtrágya métermázsáját 3 koronánál drágábban nem adhatja el a szövetkezett és a szerződés tartama 15 évre szól.

A csapatkórház építése.

A belügyminiszter tudvalevőleg megsemmisítette azt a közgyűlési határozatot, a mely kimondja, hogy a város nem épít csapatkórházat. A beszállásolási törvény ugyanis határozottan kötelezi erre a törvényhatóságot. A jog- és pénzügyi-bizottság, mint ahogy a város a kórház felépítése elől nem térhet ki, javasolja a csapatkórház felépítését. És pedig, mert terület is kell az építéshez, javasolja a Vadon-féle Rabkerti-telepnek 8000 koronáért való megvételét.

A világitási vállalat üzleti szabályzata.

Debrecen világitási vállalatának üzleti szabályzatát a belügyminiszter azért nem hagyta jóvá, mert nem egyezett bele abba a paragrafusba, amely az ellenőrző-bizottságnak a tiszta jövedelemből 3 százalékot biztosít. A jog- és pénzügyi-bizottság foglalkozván a dologgal arra a megállapodásra jutott, hogy a kifogásolt paragrafust nem lehet megváltoztatni, mert az ellenőrző-bizottság tagjai ingyen munkát nem kötelesek végezni.

A lelencház ügye.

Acél Géza főmérnök előterjesztette, hogy a helyivasut részvénytársaság készséggel engedi át a Hatvan-utca végén levő telepet összesen 5 holdat, ha a város ezért cserében a helyszíni szemle alkalmával kijelölt 7 hold telket a társaság tulajdonába bocsájtja.

A jog- és pénzügyi-bizottságnak feltűnt, hogy a cserében kért föld két holddal több, mint a telep. De mert a lelencház környékének csatornázása és egyéb költsége részletes vitát igényel, az ügyet levették a napirendről. Hasonlóan elhalasztották az iskolák rendezésének ügyét is egy közelebbi ülésre.

KRÓNKA.

A keresztapa.

Egy színésznővendék, aki eredeti valóságáról a katolikus vallásra akart áttérni, mesterét, Ujházy Edét kérte fel keresztapának.

— Nem érek rá — felelte röviden Ujházy.

— Nem ér rá, mester? — mondta a nővendék. — Hiszen csak egy félóráig tart az egész!

— Az ám — szolt Ujházy, de egész életében, valahányszor rosszul fog játszani, a közönség majd egyre azt emlegeti, „hogy az ördög vigye el a keresztapját”. Erre pedig nem érek rá.

A ballerina.

Az Opera habitúi közt titokzatos történet kering, amelyet természetesen csak lentartással lehet elmondani.

Az Opera balletkarába néhány évvel ezelőtt egy fiatal szőke szépséget vettek fel. Csendes, ábrándozó természetű volt, akit kollegái nagyon szerettek. Még egy grófja, vagy bárója sem volt.

Egy szép napon a ballerina furesán kezdett viselkedni. Buskomor lett, félrebeszélte, úgy, hogy a kollegái megdöbbenéssel vették észre, hogy elmebajos lett. Óvatosan elszállították még aznap este a lipótmezei övültek házába.

Másnap reggel Salgó professzor, az intézet főorvosa megvizsgálta az ujjonnan

érkezett betegeket, köztük az Operaház szerencsétlen ballerínáját is.

És kiderült, hogy az Operaház volt táncosnője nem ballerina, hanem — férfi.

Néhány évig lejtett a balletkarbau. Ebbe bizony belerúlhettek, szegény.

VIDEK.

Elrabolt községi pénztár.

— Saját tudósítónktól. —

Vakmerő rablás történt a múlt szombaton éjjel Fényes, krassó-szörénymegyei községben. Rablók törtek be a község-házára és a Wertheim-szekrényt, melyben 3851 korona 20 fillér készpénz, továbbá regálékötvények 40,000 korona értékben és értékes okmányok voltak, magukkal vitték. A rablás idején Stripan György és Mikuca Illés községi szolgák voltak a község-házán, mikor azonban reggel a rablást a községi bíró észrevette, a két szolga olyan mélyen aludt, hogy csak nagy nehezen tudták őket eszméltre hozni.

A két szolga mitsem tudott a rablásról. A nyomozás során kiderült, hogy a vakmerő rablást kóbor cigányok követik el. — Pár nappal előbb vándorcigányok telepedtek le a község szélén. A rablás éjjelén Besán Mitru éjjeli őr nagy kopácsolást hallott a cigányok sátrában, oda is ment hozzájuk, megtudni, hogy mit csinálnak, de azok akkor egy kocsitengelyt mutattak neki, mondván, hogy azt egyenesítik. Az éjjeli őr akkor eltávozott. Reggel, mikor a rablásnak híre futott, a cigányok már eltűntek a falu határából, ellenben megtalálták a nehéz vas szekrényt feltörve és kirabolva, mintegy kétszáz lépésnyire az eltűnt cigányok tanyájától.

A rablók a pénzt magukkal vitték, ellenben a kötvényeket és a többi értékes irományokat szétszórva, ott hagyták. A két kisbíróról megállapították, hogy azok valami erős kábítószerrel lettek elaltatva, úgy, hogy még a legnagyobb zörgésre sem ébredtek volna fel. A veszedelmes rablóbandát most mindenfelé keresik.

Március 15-ike Hadházon. Hadház község hazafias polgársága lélekemelő módon ünnepelte meg március idusát. Reggel istentisztelet volt, azután a református elemi iskola előtt ünnepség folyt le. A hadházi dalárda énekelt. *Kóthi* Jeremiás megnyitó beszédét mondott. Aztán dr. *Hadházy* Zsigmond tartott ünnepi beszédet, a melynek óriási hatása volt. *Kovács* József joghallgató Ábrányi Emil ünnepi versét szavalta el, a szépen sikerült ünnepélyt dalárda zárta be.

Böszörmény új mérnöke. Hajduböszörmény képviselőtestülete nemrég választotta meg a város új mérnökét. A választáson jelen volt Rásó Gyula alispán is. A város új mérnöke Dobay Károly lett, a kiből Böszörmény kitűnő, szakképzett erőt nyert.

Március 15. Hajdusoboszlón.

Hajdusoboszló város hazafias közönsége is nagy és hozzá méltó módon ünnepelte meg a nemzet legnagyobb ünnepét, március 15-ét. A ref. nagytemplomban tartott hálaadó istentisztelet után a lelkes közönség beláthatlan serege a város-ház nagy udvarán gyűlt össze, hol a városi és iparos dalárda közreműködésével kezdetét vette az ünnepség. Fekete Sándor polgármester megnyitó beszéde után Feltóthy László polg. isk. tanár tartotta az ünnepi beszédet. Magos színvonalon álló, lelkes szavait a közönség éljenzése, tapsai többször megszakították, a végén

pedig szünni nem akaró taps volt a valóban szép, tartalmas beszéd jutalma. Ezután Szabó Antal vallásnár Sajó Sándornak egy igen szép alkalmi ódáját adta elő a tőle megszokott precizitással. Majd Magyar Imre egyházközpont szavalta el Petőfi „Talpra magyar”-ját. Végezetül a dalárda nagy tetszés mellett hazafias dalokat énekelt. Délben a Kossuth-körben 300 terítékű banket volt. A város minden tizedében is külön-külön megünnepezték március 15-ét. Este mindegyikben vacsora volt, a VII-ik tizedben dr. Baltazár Dezső, az iparos körben pedig Feltóthy László tartottak hazafias, lelkesítő ünnepi beszédeket.

Szentesi küldöttség a képviselőházban.

— Távirati tudósítás. —

Szentes város száztagu küldöttsége érkezett ma reggel a fővárosba, magukkal hozva tiltakozó feliratukat a katonai javaslatok ellen. A küldöttséget Molnár Jenő országgyűlési képviselő vezette s délelőtt 11 órakor tisztelgett gróf Apponyi Albertnél. A Ház elnöke a delegációs teremben fogadta a küldöttséget, ahol megjelentek Barabás Béla, Rákosi Viktor, Benedek János, Lovászy Márton, Barta Ferenc, Endrey Gyula és Bartha Miklós országgyűlési képviselők is. A küldöttség gróf Apponyit lelkes éljenzéssel fogadta belépésekor. Molnár Jenő az éljenzés lecsillapultával a következő beszéd kíséretében nyújtotta át Apponyinak a tiltakozó feliratot:

Nagyméltóságú elnök ur! Szentes város polgárai élénk figyelemmel kísérik azon tárgyalásokat, melyek az országgyűlésben ez idő szerint folynak s népgyűlést tartottak, melyen elhatározták, hogy Szentes népe feliratilag fog tiltakozni az ugynevezett katonai törvényjavaslatok ellen és minket bizott meg, hogy ezen határozatuk indokolását Nagyméltóságodnak, mint a képviselőház elnökének átnyujtsuk.

Nagyméltóságú elnök ur! Szentes város híven teljesítette és teljesíti mindig azon anyagi és vérbeli áldozatokat, melyeket a haza anyagi boldogulása és erkölcsi élete megkövetel, de ezek a terhek napról-napra fokozódnak és már elviselhetetlenek. Azért jöttünk ide, hogy ott, ahol a nemzet sorsa felett döntenek, hallják meg szavunkat és tiltakozásunkat és kérjük Nagyméltóságodat, méltóztatassék kérelmünket alkotmányos tárgyalás végett az országgyűlés elé terjeszteni.

Apponyi Albert a küldöttségnek adott válaszában kiemelte, találjanak megnyugvást abban, hogy az ország ügyei alkotmányosan intézettek el. — A történelmi alkotmány alapján áll a nemzet minden joga, úgy a felirati is. A kérvényt az országgyűlés elé fogja terjeszteni s kéri a küldöttséget várják be a törvényhozás döntését teljes bizalommal és megnyugvással. A küldöttség Apponyit zajosan megéljenezte, azután a Ház karzatára vonult fel, hogy az ülést végig hallgassa.

SZÍNHÁZ.

A mai előadás. A szini évad legsikerültebb ujdonsága *Bob herceg* operett olyan lázas érdeklődést teremtett, hogy az operett mai, hatodik előadása is zsufolt ház előtt fog lefolyni. — A jegyekért már napokkal előbb törte magát a közönség. Az operettet különben holnap ismét játsszák.

A bajusz. Verő György nagy sikert aratott énekes vigjátékát a jövő héten mutatja be a debreceni színtársulat. A vigjáték foglalkoztatja a társulat egész énekes személyzetét.

Vasárnapi előadásokra jegyek szombaton reggeltől kezdve válthatók a színház jobboldali pénztáránál.

UJDONSÁGOK

* **Bőjti istentisztelet.** Az ágost. hitv. evang. templomban délután 3 órakor istentisztelet tartatik.

* **A nagy Rákóczi-ünnep.** A főiskolai ifjuság április 1-én, szerdán rendezi Rákóczi-ünnepét a Bika-szálló dísztermében. Fényes, ragyogó ünnepség lesz, mely nagyszerűségében fölülmulja a tavalyi Kuruc-estélyt is. Az előkészítő-bizottság tegnap állapította meg a vázlatos műsort. Eszerint a zenekari nyitány után elnöki beszéd, szavaltat, majd Pekár Gyula felolvasása következik. Ezután tárogató szám jön, majd Maróthy Margit asszonynak, a Magyar Színház művésznőjének szavaltata. Énekel a debreceni színtársulat egyik primadonnája; Milotay István verset olvas föl, lesz hegedűszó és karének. Az ünnep, a melyről közelebb hosszasan fogunk írni, este fél 8 órakor kezdődik. Helyárak: Páholy 8 korona, ülőhelyek 3 és 2 korona, állóhely 1 korona. Az előkészítő-bizottság lázasan folytatja intézkedéseit az ünnep sikere érdekében.

* **A debreceni gazdasági egyesület** f. április hó 5-ik napján, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja évről-évre tartott közgyűlését a városház kistanácstermében. A közgyűlés tárgyai: 1. Évi jelentés. 2. A felülvizsgált számadásokra a felmentvény megadása. 3. Az egyesület 1903. évi munkaterve s az 1903. évi költségvetés. 4. Lódijazás iránti határozat. 5. Tanulmányi kirándulások. 6. Indítványok. Ezen közgyűlésre az egyesület alapító és rendes tagjait tisztelettel meghívja — az elnökség.

* **A debreceni tiltakozó küldöttség** tagjai tegnap délután a gyorsvonattal s tulnyomó részben az esteli személyvonattal utaztak fel a fővárosba. A küldöttség tagjainak száma jóval felül van a kétszázon.

* **Szabadságolás.** Ó felsége Kollár Ferenc 39-ik gyalogezredbeli főhadnagyot április 1-től kezdődőleg egy évre, várakozási állományában szabadságolta s a szabadságolás helyéül Aradot tüzte ki.

* **A debreceni löversenyek.** A debreceni lovaregylet most állapította meg a tavaszi löversenyek határidejét. A meeting két napos lesz, mint minden évben s már most is több istállótulajdonos nevezte be jobb lovait. A versenyek a lovaregylet pályáján április 25-ik és 26-ik napján lesznek.

* **Március 15.** A máv. altiszti-kör imponáns módon ünnepelte meg március 15-ikét. A kör helyiségét ez alkalomra gyönyörűen feldíszítették. Az ünnepélyen mintegy háromszázan voltak jelen. A Szózat elnéklése után ifj. Kertész Kálmán szavalt a Nemzeti dalt, Benedek Béla hegedült, Juhász Sándor felolvasott,

Faragó Emma magyar dalokat énekel, Fülöp Miklós, Nagy Kálmán és Kacsavszky Béla szavaltak, végül a vegyeskar énekelte a Hymnuszt. Ezután társasvacsora, majd tánemulatság volt. — A főiskolai ifjuság március 15-én este lelkes tüntetést rendezett hazafias tanárának, Ferency Gyula dr.-nak lakása előtt.

* **Városi földek és bolthelyiségek bérbeadása.** Tegnap délelőtt Bészler Károly tanácsnok tb. főjegyző elnöklésével több városi földet és bolthelyiséget adtak bére árverés útján. A bérbeadott földek a következők: a dohánygyár hátamögötti 3 hold és 1300 négyszögöl földet bérbevette Petrovics István; az ökörtillalmas fűzfacsőszháznál 71 hold 488 négyszögöl földet 3000 koronáért bérbevette Szentessy János, a kertészeti-egylet birtokában volt 27 hold földet 1155 koronáért Farkas Gyula vette bére. Ugyanekkor három üzlethelyiséget is bérbeadtak. A főtéren levő Jánossy és társa, továbbá a Blattner-féle két üzlethelyiséget 4005 koronáért Nádudvari Lajos vette bére, a belvárosi ovoda épületében levő bolthelyiséget a mostani bérlő özv. Kovács Józsefné bérelte ki újból 785 koronáért.

* **Elmaradt tanácsülés.** A városi tanács ma délelőtt közgyűlést előkészítő ülést tartott volna a Puky Gyula főispán elnöklésével. Minthogy a főispán még mindig Budapesten tartózkodik, az ülés március 21-ikére maradt.

* **A Zion-egylet közgyűlése.** A Zion betegsegélyző-egylet e héten tartotta évi rendes közgyűlését ifj. Schwarc Vilmos elnökle mellett. A múlt évben 350 korona adomány folyt be a pénztárba. Az egylet vagyona 25,078 korona, a tavalyi bevétel 11,167 korona. A közgyűlés tudomásul vette a választmány jelentését s a számvizsgáló-bizottság tagjaiul ismét Liedermann Henriket, Roth Antalt és Goldberger Adolfot választotta meg.

* **Békéltetések az ipartestületen.** Az ipartestület békéltető-bizottsága hosszú szünet után tegnap ismét ülést tartott, Berecky rendőrfogalmazó elnökle alatt. A gyűlés mintegy harminc ügyet intézett el.

* **A gazdasági egyesület** április hó 5-én, vasárnap délelőtt 9 órakor a városháza kistanácstermében választmányi gyűlést tart. A választmányi gyűlés tárgyai: Az 1902. évi jelentés, számadások tárgyalása, az egyesület 1903. évi munkaterve, az 1903. évi költségvetés, lódijazás s tanulmányi kirándulások tárgyában javaslat. Ezen gyűlésre az egyesület választmányi tagjait tisztelettel meghívja az elnökség.

* **Eljegyzés.** Gombos Lajos berettyó-ujfalui fiatal kereskedő, jegyet váltott Kovács Ferenc, a sárréti népbank főkönyvelőjének bájos és művelt leányával, Mariska kisasszonnyal.

* **Pályázatok.** A felső-szabolcsi-tiszai ármentesítő társulat második szakmérnöki állás ideiglenes betöltésére hirdet pályázatot. Fizetés 2000 korona, mely korpótlékekkel 3500 koronára emelkedhetik; 1400 korona utiállalány s 800 korona lakpénz. Pályázatok a társulat nyíregyházi igazgatóságához április 1-ig adhatók be. — Hajdudorog község bérbeadja 12 évre a várostól két Km.-re eső István-fürdőt. Ajánlatok az előjárásához intézendők. — Versenyárgyalás március 20-án lesz.

* **Uj csatornafelügyelő.** A berettyói vízszabályozó és ármentesítő társulat Nagyváradon csatornafelügyelői állásra hirdetett pályázatot. A pályázati határidő tegnap járt le s az igazgatóság egyhangulag Szabó Sándor debreceni víz mestert választotta meg felügyelőnek.

* **Ki a tolvaj?** Ellopták Pincés Fülöp ondódi lakosnak a cifra szűrét, melyre pedig roppant büszke volt, mert mint ő mondá: „Nem volt párja hét vármegyében.“ Talán ez vezette a tolvajt is, aki az ilyen ritka példányért szép pénzt remélt. Csalódott. Egy ócska árus potom áron vette meg tőle a cifra szűrét, akinél tegnap a rendőrség megtalálta. Az ismeretlen tettesnek sikerült inkognitóját, a szorgos kutatás dacára is megtartani.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Dr. Hegedüs Pálné ev. ref. 65 éves, Simkó Ferenc r. k. 52 éves napszámos, Kovács János ev. ref. 60 éves napszámos, Oláh József ev. ref. 70 éves napszámos.

* **A homokkerti II. járás birtokossága** folyó hó 22-én, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja évi rendes közgyűlését, melyre a t. birtokosokat ezuton is tisztelettel meghívja a kertgazda.

* **Tüzek a megyében.** Lichtschein Menyhért balmazújvárosi tanyáján három kazal repceszalma égett le. A kár 250 korona, mely biztosítás folytán megtérül. — F. Szabó János dorogi lakos tanyájának házteteje égett le. A tüznek a Papp Imre bérlő tulajdonát képezett 250 korona értékű gabonakészlet is áldozata lett. A veszedelem gondatlanságból keletkezett.

* **Kirakat tolvaj.** Egy végvásznat lopott Maesi Gábor. A lopott jószágának azonban nem vehette hasznát, mert elfogták és elkobozták tőle. Pedig már úgy elgondolta, hogy mi mindent fog az ő édes galambja abból varni. Az ábrándok nem teljesültek és Maesi Gábor a rózsája ölelő karjai helyett a rendőrség vendégmarasztaló falai tartották fogva. A tőle elkobzott egy végvásznat a rendőrség visszaadta jogos tulajdonosának, Adler Simonnak.

* **Köszönet-nyilvánítás.** Feledhetetlen áldott emlékü jó férjem végtiszteségénél megjelent rokonoknak, a tek. városi tisztikarnak s mindazon jó barátoknak, kik megjelenésökkel s így részvétökkel pótolhatatlan veszteségemben fájdalmamat enyhítették, ezuton nyilvánítom ki hálás köszönetemet a gyászoló család nevében, özv. Somogyi Józsefné, Trázi Ida.

* **Csendőri hírek.** Vince János és Kiss Péter mipepéresi lakosok Fábán Károly tépei gazdától 10, Kiss József vértésitől 30 koronát esaltak ki, valami lóvásárlás ürügye alatt. Csalás miatt feljelentették őket a debreceni járásbírósnál. — Markovics Gyula debreceni ménestester hortobágyi tanyájáról 40 korona értékű lószerszámot loptak el. — Wohl Dávid hajduhadházi tanyai lakos házában betörők jártak, kik az ablak vasrácsainak felfeszítése után 80 korona értékű ágyneműt vittek el. — Oláh János dorogi lakos minden ok nélkül vasvillával rátámadt Hollák Mihály dohányosra és úgy összeverte, hogy Hollák két hónapig nyomta utána az ágyat. — Tóth Róza nádudvari csavargó leány Nagy János kabai lakostól nagyobb értékű ruhaneműkészletet lopott el.

* **Női ruha varrónő**, a ki Bécsben és Budapesten dolgozott, elfogad angol és francia divat szerint ruhakészítést. — Nógrádi Sándorné Kossuth-uteza 61. szám. Ugyanott tanuló leányok felvétetnek.

* **A tavaszi divat** remek ujdonságai női felöltőkben u. m. raglanok, palétók, angol gallérok, valamint „Cybeline” és „Etamin” különlegességekben meg-
lept választékot találhatunk *Rózsa Lajos* divatáruházában.

TÁVIRATOK

Polgármesterek a miniszterelnöknél.

Budapest, március 17. A vidéki városok polgármesterei ma értekezletre gyűltek össze. — A tavalyi kongresszuson hozott határozatokat foglalták memorandumba és *Zechmeister* győri polgármester vezetése alatt ma át is nyújtották Széll Kálmán miniszterelnöknek a képviselőházban. Széll hosszabb beszédet mondott s kijelentette, hogy tanulmányozni fogja a dolgot. A városok érdekeit szíven viseli, de a kérdés megoldása a pénzügyminiszterre is tartozik.

A Kossuth-párt értekezlete.

Budapest, március 17. A Kossuth-párt ma esti értekezletén Kubik Béla jelentette, hogy a küzdelmet a párt még sokáig kibírja. Örömmel vették tudomásul. Elhatározták különben a legmesszebb menő ellentállást. Azután foglalkoztak a Kossuthlakomával s ünnepi beszédre Kossuth Ferencet kérték fel. Végül az ország különböző részén tartandó népgyűlésekre párttagokat küldtek ki.

A kiegyezés tárgyalása.

Bécs, március 17. A Reichsrath megkezdte a kiegyezés tárgyalását. *Prazek* kifejtette, hogy a cseh agráriusok elvben az önálló vámterület hívei, különös tekintettel a magyar versenyből Ausztria mezőgazdaságára háramló óriási kárra. Belemennek a kiegyezés tárgyalásába. Ausztria megerősíti hatalmát Magyarországgal szemben. Fejtegeti, hogy az állatforgalmi határozmányok nem megfelelők. Az állatvizsgálatot a magyar állatorvosok úgy végzik, hogy az állati betegségek behurcolása nincs kizárva.

Grimm megőrült.

Szent-Pétervár, március 17. A száműzött Grimm ezredes, mint hivatalos távirat jelenti, hirtelen megőrült, tébolydába szállították.

Zavargások Portugáliában.

Madrid, március 17. Liszabonból jelentik, hogy a coimbrai események élénken foglalkoztatják az itteni közvé-

leményt és izgatott vitákra adnak okot a kamarában, amelyekben a kormányt erősen támadják. A városban lévő iparos-egyesületek a királyhoz intézett táviratokban erélyesen tiltakoztak a kormány eljárása ellen. — A Liberal azt jelenti Liszabonból, hogy a portugál kormány megszakította a távirati összeköttetést, ugy a külfölddel, mint az országban. De azért mégis köztudomásu, hogy Coimbrában valóságos forradalom van az adófelügyelők ellen, a kiknek menekülniök kellett a városból, mert a lakosság halállal fenyegette őket. A városban kihirdették az ostromállapotot. A négy nap óta tartó zavargások alatt nyolcz embert megöltek és sokat, köztük néhány katonát megsebesítettek.

A szerb király válása.

Berlin, március 17. A szerb király válásáról szóló hírek megint kezdenek keringeni. Politikai körökben azt hiszik, hogy a válás még ez évben fog megtörténni. Draga királyné fényes kártyát kap és maga is beleegyezett már a válásba.

Vay felebbezése.

Pozsony, március 17. Vay Aladár megfelebbezi az ügyészség határozatát.

Edward király Portugáliában.

London, március 17. Edward király május hó 28-án tengerre kel és meglátogatja Liszabonban a portugál királyt. Két napig fog Liszabonban tartózkodni.

Az angol parlamentből.

London, március 17. Az alsóház a haditengerészeti költségvetés folytatolagos tárgyalása során 200 szavazattal 57 ellenében elvetette az admirálisnak a tisztiképzésre vonatkozó új terve ellen beadott indítványt és megszavazta a kormány részéről javasolt 127,000 főnyi létszámot.

Budapesti gabonatözsde.

Budapest, március 17. Készáru-üzlet csekély forgalom mellett gyöngé, néhány fillérrel olcsóbb. Határidőüzlet kenyércikkben változatlan lanya, csupán tengeri tartott. Jegyzetett: buza ápr. 7.46—47, buza okt. 7.41—42, rozs ápr. 6.66—67, zab ápr. 5.98—99, tengeri májusra 6.11—12, tengeri júniusra 6.19—20.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Áthelyezés.** Az igazságügyminiszter *Illyasevits* Gyula hajduböszörményi járásbírósi telekkönyvvezetőt a lugosi kir. törvényszékhez helyezte át.

§ **Gondnokság.** A debreceni kir. kir. törvényszék *Mányi Ferenc*, hajdusámsoni 23 éves napszámost, nagykorúságától kezdődő joghatályial, gondnokság alá helyezte.

§ **Szentpéteri Sára ügye.** (Távirat.) A királyi kuria előtt ma olvasták fel Szentpéteri Sára ügyében az ítéletet. A kuriai döntés elutasítja a semmisségi panaszt.

§ **Betegek a rabok.** A debreceni törvényszék fogházában siralmas állapot uralkodik. A raboknak 65 százaléka, legnagyobb részük influenzában, beteg és *Sárváry Lőrinc* dr. alig győzi a látogatásokat. A kórterem tele van gyengélkedő rabokkal. De beteg a fogházórség legtöbb tagja is. A fogházi orvos nem tudja megállapítani, hogy mi lehet e tömeges megbetegedés oka.

HIREK.

Éjjeli posta.

Nagy betörés a fővárosban.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapest bünkrónikájában bizonyára különlegességet képez az a betörés, melyet az éjjel egy 14 éves inas követett el gazdájának, *Majthényi Bélának* Vámház-körut 15-ik szám alatt lévő droguista üzletében. Az inas neve *Gyula*, a kit *Majthényi* csak négy nappal ezelőtt vett fel egy havi próbaidőre. Az este kilenc óra tájban az üzletet bezárták és a kulesokat az inas a házmesterhez vitte.

Egy negyedóra mulva visszajött és azt mondotta a házmesternek, hogy adja ki a kulesokat, mert a gazdája a kalapját az üzletben felejtette. A házmester gyanutlanul átadta a kulesokat az inasnak, a ki azokat bizonyos idő mulva ismét visszahozta. Ma reggel az inas nem jelent meg az üzlet kinyitásánál. *Majthényi* amint üzletébe lépett, azonnal észrevette, hogy a *Wertheim* fiókja fel van törve és abból az összes értékek hiányzanak. Az üzletben különben a legnagyobb rend volt. Azonnal jelentést tett a rendőrségnek és a nyomozat folytán konstatálták, hogy a hűtlen inas a fiókból 50,000 korona értékű váltókat és chequet, egy 12,000 koronáról és egy 9000 koronáról szóló szerződést és 1400 korona készpénzt lopott el. Konstatálták azt is, hogy *Bakos Gyula* az éjjel nem volt otthon szülei lakásán. Valószínű, hogy még az éjjel megszökött a fővárosból és a szülők feltevése szerint *Fiume* vagy *Bécs* felé vette útját.

A szülők elbeszélése szerint a fiu már az iskolában is igen rosszul viselte magát és egy izben a tandíjjal is megszökött hazulról.

× **A mayerlingi dráma.** (Éjjeli express tudósítás.) A párisi „*Eclair*” legutóbbi számában a mayerlingi drámának egy verzióját közli, melyet a nevezett lap egy magas állásu személyiségtől kapott, a ki viszont a dolgot egy olyan embertől tudja, kinek alkalma volt a trónörökös holttestét látni. A lap elbeszélése szerint *Rudolf* trónörökös, *Köburg*

Fülöp és gróf Hoyos azon a napon együtt vadásztak. A dorbézolásra és az izgatott jelenetekről szóló verziók alaptalanok. A trónörökös, a ki nagyon fáradt volt, este visszavonult hálószobájába, ahol Vecsera Mária bárónőt találta, a kit Bratfish kocsis hozott Mayerlingbe a többi vadásztársak tudta nélkül. Másnap reggel Kóburg herceg és Hoyos, minthogy a trónörökös nem mutatkozott, nagyon nyugtalanok voltak és feltörték az ajtót. A szobában a trónörökös és Vecsera Mária bárónőt halva találták. A Vecsera bárónő holttestét titokban eltávolították és azt a hirt kolportáltak, hogy a trónörökös vadászbalesetnek lett áldozata. Eddig az „Eclair” „uj” veziója, mely, mint látható, nem igen mond újat.

× **A szász udvarból.** (Éjjeli express tudósítás.) A „Zeit” jelenti Berlinből, hogy a szász trónörökös még a császári hadgyakorlatok előtt lefog mondani a 12. szász hadtest parancsnokságáról. A lemondás a császár kívánságára történik. Indokul azt fogják felhozni, hogy a trónörökösnek, mint a király helyettesének, igen sok a dolga a kormányzati teendőkkel. Valószínű azonban, a lemondásnak a házassági affér az oka.

× **Krüger háza.** (Éjjeli express tudósítás.) Az öreg Krüger pretóriai házában, a honnan az elnök néhány évvel ezelőtt még Dél-Afrika sorsát intézte, most angol hivatalnokok tanyáznak. Mint a „Daily Mail” jelenti Krüger házában nem igen viselik gondját, úgy, hogy az roskadozó állapotban van. Különbösen az angol kormány meglehetősen magas házbért fizet Krügernek. A házbér havonként 30 font sterlig, vagyis 720 korona, melyet az angol hivatalnoktól Krügernek pretóriai megbízottja vesz fel.

× **Meghalt az örömtől.** (Éjjeli express tudósítás.) Megdöbbentő eset történt az este Kossuthfalván. Egy fiatal ember, Havakács Márton Boszniából, ahol hat évig volt egy kereskedőnél alkalmazva, hazajött anyjameglátogatására. A látogatás oly váratlanul történt, hogy az 54 éves szívbjajos anya fia látára a nagy örömtől rosszul lett és néhány perc múlva meghalt. Szívszélhűdés ölte meg.

USARNOK

A tűzpróba.

— Regény. —

(Folytatás.)

Kétség és rettegés.

Aznap, mikor a rendőrfőnök mister Templemant meglátogatta, az Evelyn háznál a legnagyobb zavar volt. Az egész család a társalgó terembe gyűlt s mindenkinek arcán aggály és bu kifejezése ült. Már két nap múlt el dr. Charltonnak rejtélyes eltűnése óta s még eddig mit sem lehetett felőle hallani. Lionel a rendőrséget kereste fel, hogy tudakozdó-jék s aggálylyal várták visszatérését.

— Beh sokáig odamaradt Lionel, — szolt Evelyn ur.

— Hogy, hogy kedves atyám, — szolt Klára, miközben az órára pillantott. O csak husz perce távozott s ennyi idő

alatt az utat City-Hallig és vissza meg nem teheti

— Igazad van gyermekem, — viszonzá Evelyn ur. De a félelem oly nyugtalanító is teszi az embert

— Én azt hiszem, hogy minden rendében lesz. — szolt Evelynné. Midőn ő fivéréntől távozott, valószínűleg valami barátjával találkozott össze és ez rávette, egy kis falusi kirándulásra.

— Azt én alig tehetem föl kedvesem, — viszonzá Evelyn — hogy ő hirtelen nélkül távozott volna el, miután tudta, hogy kimaradásával nekünk aggályt okoz.

— Kétségkívül azt tette volna. Én szilárdul megvagyok győződve, hogy Charlton orvos távozása nem önkéntes volt

— Hogy mondhatod te azt oly határozott meggyőződés hangján? — kérde Evelynné. Hát dr. Charlton felügyelője lettél már?

— Nem, mistress Evelyn, — viszonzá a leány méltósággal. Én nem gyakorolok felügyeletet Charltonra, de sokkal becsületesebb és őszintébb embernek ismerem őt, hogy sem valakinek but okozzon, ép úgy nem tenné ő ezt, mint azt, hogy valakinek zsebét kizsákmányolja.

— Én osztom a te véleményedet Edith — szolt atyja melegen. Dr. Charlton nemeslelkű fiatal ember és a mint már mondtam, ő nem hagyta volna ugy el a várost, hogy minket távozása felől ne tudósítson

— Én sem akartam — szolt Evelynné — a doktor felől hátrányosan ítélni, csak azt jegyeztem az által meg, hogy a fiatalok olykor könnyelműek s vagy elfeledkeznek hozzátartozóikat értesíteni, vagy más valakit biznak azzal meg, ki megbízatásában nem jár el. Én valóban semmi okot nem látok itt aggályra azért, hogy egy fiatal ember pár napra eltávozott.

(Folyt. köv.)

A Józsefstadti kőkoporsó.

Rablánczon a hazáért.

— Irta: FARKAS EMÓD. —

— Folytatás. —

A többiek mind komoran jártak-keltek s az egész börtön olyan képei öltött, mintha siralomház volna.

Este, midőn a börtönfelügyelő ismét megjelent köztük s ők sorba állva, a hatalmas természetű férfiú végig ment köztük, szomorú arccal állt meg Deák előtt és megsimogatva az arcát, mélyen megindulva mondá:

— Csak olyan ifju ne volna.

Ezt ugyan németül mondotta, de mondhatta volna akár kínai nyelven is, a szegény ifju akkor is megértette volna.

Egyszerre halálsáppadt lett s majd, hogy a volt dragonyos karjába nem szédült.

Most már egészen biztosra vette, hogy a prófusz baljóslatu szavai tegnap ő reá vonatkoztak.

Képzeletében már előtte állott a bitófa, látta önmagát, a mint két börtönőr között megtörve, falféheren vándorog alája, hallotta a dobogó recsegését, a kőtől koppanását s azt a riszálást, a melyet a nyakába vetett hurok kelt.

És mindez oly iszonyatos érzéseket támasztott benne, hogy a halálfélelem verítéke gyöngyözött ki arcán.

Eszébe jutottak szülei, testvérei, a szülőföld, a gyermekkori boldog órák, az ifjukor merész álmai és csodás varázserőjü reményei, a melyeket most mind

halomra látott omlani, mintha csak valami földindulás döntötte volna romokba.

És úgy érezte, hogy azoknak szétmállott törmelékei a nyakába zuhannak s a hideg, nyirkos ronesok mint fagyos esőcseppek gurulnak végig a mellén s oda csurognak a szívébe.

(Folyt. köv.)

NYILTTÉR. *)

Figyelmeztetés.

Miután a nállam alkalmazott Schön Mór és Weisz Sámuel a reájok bizott és a vevőimtől felvett pénzeket több száz korona összegben elszikkasztottak üzletemből, a mai napon mindkettőt kidobtam.

Felkérem tehát mélyen tisztelt vevőimet, hogy fent megnevezetteknek semmiféle pénzt, vagy megbízást ne adjanak, mert én az általuk a mai nap után felvett pénzeket nem ösmerem el fizetésnek.

Tisztelettel

Kaiser Salamon.

* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

SZINLAP.

Ma szerdán, 1903 évi március hó 18 án
bérlet 144-ik szám „C”

Bob herceg.

Operette 3 felvonásban.

Holnap, esütörtökön, 1903. március 19 én:

bérlet 145 ik szám „A”

Bob herceg.

Szépítsd arcodat

ha nem akarsz pénzt hiába kidobni,
a világhírű HAJÓS-féle

IBOLYA-CRÉMMEL.

A bőr által rögtön felszívódik. Remek hatásu, többször kintüntetett s a hölgyközönség által legjobbnak elismert készítmény. Eltűntet rövid idő alatt szeplőt, májfoltot, bibircset, bőrvörösséget és mindennemű arctisztálanságot.

Egy tégely ára 1 korona.

Ibolya-crème szappan 70 fillér.

Ibolya-hőlgypor fehér, rózsza és krém szinben 1 doboz 1 K. 20 fillér.

Ibolya-tej nappali használatra 1 kor

Bevásárlásnál csakis HAJÓS-féle készítményeket tessék elfogadni.

— Kapkató a készítő feltalálónál: —

HAJÓS ÁRPÁD

gyógyszerész és gyógyszerészeti laboratoriumában.

Kapható minden nagyobb gyógyszerertárban.
Budapesten: Török József gyógyszerertárában.
Debreczen: Tóth Béla gyógyszerész urnál.

Eladó

a Vénkert elején, az ut mellett fekvő 2206 négyszögöl területű szőlőskert, nyaralásra alkalmas pajtával és borházal, hozzávaló szüreti eszközökkel, kívánatra a terület házhelyekre is kiosztható.

Értekezhetni özv. Márton Károlynénál, Kossuth-uteza 18. szám.

A debreczeni m. kir. gazdasági tanítésztnél
édes torma gyökér
eladó.
 Kilója 48 fillér.

מצות

Van szerencsém a n. é. pászkaforgaszó közönséget értesíteni, hogy a modern technika minden idevágó vívmányaival (olaj használata nélkül) újonnan felszerelt gépeimen a pászkasütést megkezdtem és azon szerencsés helyzetben vagyok, hogy most is, mint az előző években, t. megrendelőimnek izletes, tisztán kezelt és a viszonyokhoz képest

olcsó pászkaival

szolgálatok. Szíves megrendeléseket kórném idejokorán eszközölni, mert ellenkező esetben azon kellemetlen helyzetbe jutnék, hogy a későn érkező megrendeléseknek a legjobb akaratom mellett sem tudnék eleget tenni. Pászkát 10 kilogrammos lepecsételt csomagokban bárhova szállítok. Ismételve kérve b. megrendeléseiket, maradtam tisztelettel

Weisz József,
 Simonffy-u. (Kisuj-u.) 29.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses tudomására juttatni, hogy
Hatvan-utca 17. szám alatt
 liszt, korpa, főzelék és sóraktáramban, a legszolidabb árak mellett, kisebb és nagyobb mennyiségben pontos kiszolgálásról kezeskedem. Kérem a n. é. közönség becses pártfogását.
 Teljes tisztelettel.
Stern Ignácz.

Az 1900-iki párisi világiállításon „Grand Prix“ világhírű orosz karaván-thea.

K. N. C. Popoff
 Testvéreknel
 udv. száll. Moszkvában.
 Főraktár:
 Wien VII 2 Breitengasse 9. — Kicsiben minden előkelőbb üzlet eredeti csomagokban tartja raktáron.

A tisztelt gazdaközönségnek!

Ajánlunk: elsőrendű arankamentes, a magyar királyi állami vetőmagvizsgáló állomás által ólomzárolt.....
lóhere és luczernamagot
 eredeti quedinburgi kitűnő csiraképeségű répamagvakat, komócsin fűmagot, esibehurt, lenmagot, kendermagot, vetőmag bükkönnyt, gyönyörű Hanna és Ghevaliér árpát, vetőmag zabot stb. * * *
 a legújabb nyosabb napi árakon.

HOLLÄNDER ADOLF és FIA
 Debreczen, Piacz-utca 28 ik szám.

3900.—1903.

Hirdetmény.

A városnak a „Veker“ és „Pallag“ birtokain vágatott mintegy 700 csomó hosszú akáczfának eladása elrendeltetvén, értesítettnek a venni szándékozók, hogy az árverés a helyszínén a következő sorrendben és napokon fog megtartatni:
 a Vekerén: 1903 márczius 18-án, szerdán délelőtt 9 órakor.
 A pallagi birtokon:
 I. A hadházi-uton: 1903. márczius 19-én, csütörtökön d. e. 9 órakor.
 II. A bökönyi-uton: 1903. márcz. 20-án, pénteken délelőtt 9 órakor.
 III. A balkányi-uton: 1903. márcz. 21-én, szombaton délelőtt 9 órakor.
 D. debreczen, 1903. márczius 14 én.
 A városi tanács.

Több elsőrendű kitüntetés!

izléses czimfeliratokat és festményeket, mindennemű ércbetű st, családi czimereket, butor, portálé és épület fényezéseket és mázolásokat, aranyozásokat, sűrűs bronzírozásokat, templom- és szobafestéseket készít a legjobb kivitelben, méltányos árak mellett:
ZELINGER EDE
 czimer, czimfestő és mázó, Ó es. és kir. fensége József főhercz. udvari szállítója.
 Debreczen, Darabos-utca 16.

A legújabb tavaszi

kosztüm- és ruhaszövetek meglepő szép választékban megérkeztek.

Mintagyűjteményünk hét-főtől f. é. márczius 2-től kezdve, a nagyérdemű közönség rendelkezésére áll.

Bosznay J. és Társa
 divat áruháza
 Debreczen, Kossuth-u. 5.

Legnagyobb élvezetet
 nyújt a jó, finom **GRAMOFON!**
 Nem sérti a fület!
 5000 teljesen új lemez á frt 1 50 és frt 3. GRAMOFON frt 17.50—150 Portómentes szétküldés. Lemezeket kieserélünk. Árjegyzék ingyen és bérmentve. GRAMOFON automaták, nagy arányúak, vendéglők és kaszinók számára. Kedvező árszámítások. Kitűnően tartósak. Felveszünk minden javítást. A német gramofon részvénytársaság egyedüli raktára:
Theodor Plochlernél, Wien, IX. Porcellangasse 25.

Mihalovits J. gyógyszerháza „Kigyó“-hoz
 Debreczen, Főpiaz. a városházzal szemben.

Ajánlja a teljesen fémmentes s kiváló hatású
„Mollitergin“
 rcz s kézbőr finomító szépítő szerét, mely folyadék amíg ártalmatlanságra nézve teljesen egyezik a vaselin s glicerinnel, hatásra nézve azokat jóval fölülmulja. Hatása gyors és biztos! A szélkifújta arcot, vagy kezeket a legrövidebb idő alatt fehérre, puhává s üdévé teszi s poudert alá is igen ajánlható. Mint bőrápoló szer páratlan!
Egy üveg „Mollitergin“ ára 1 korona.

Apró hirdetések.

Duna 10 szögig 40 fillér, minden korábbi adó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott adó 3 kr. 8 fillér.

Levélbeni tudakozásoknak pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg bekezdve. Apró hirdetések előre megrendelők.

Levelezés.

„Bánatos özvegy” levele van.

A j a n l a t.

Nem hiszi? Meggyőződhetik róla, hogy a mostani tavaszi időnyre, különösen női ruhaszövetek és tavaszi női felöltők ahol sem kaphatók oly nagy választékban és oly jutányosan mint Wallerstein Fülöp fiai cégénél (Kistemplommal szemben.) Itt az üzlet most átalakítás előtt van, miért is a jelenlegi kirakat, vasoszlo ok, kirakat üvegtáblákkal, vasredőnyök stb. minden órában nagyon jutányosan eladó.

Boros Testvérek női-divat áruházban divatos Ruhakelmék. Selymek. Sefirek. Divatos jó Batis-tok. Vászna. Szőnyegek. Jó, olcsó Függönyök. Ágyterítők. Piperecikkek.

Három szobás utcai lakás május 1-re kiadó, jó víz az udvarban, ugyanott két szobás minden órában kiadó Péterfia-utca 80. sz.

Kitűnő csiraképes vetni való tengeri 1901-iki terméskől 15 korona 20 filléért kapható, a míg a készlet tart, Rosenfeld Salamonnál, Piacz-utca 68.

A bőjti idő alatt mindenféle halak és sajtok leg-alább 50 féle kapaató, ifj. Czegléd József üzletében.

Tölgyfa szőlőkaró kapható míg a készlet tart Hegedűs Emil tűzifa raktárában nagyban és kicsinyben, Miklós-utca 7. sz.

Kiadó birtok. A vámospécsi vasuti állomástól háromnegyed óra távolságra 500 holdas birtok 10-12 évre haszonbérbe kiadó. Értekezhetni a tulajdonosnővel, Hunyady-utca 17. sz. a. Debreczenben.

Fodrászület helyiség kiadó május 1-re. Czim a kiadóba.

Kereslet.

Egy jó családból való fiu tanulónak felvétetik Bán Kálmán fűszerkereskedőnél, Egyház-tér.

Segéd, jó bizonyítványokkal elsejére felvétetik fűszerüzletünkbe, Deutsch Albert és fia

Kopók fajtiszták vétetnek. Zöldfa-utca 13.

Fischer Adolf posztó- és kőzműáru nagykereskedésében segéd kerestetik.

Üzletszerzők magas jutalék és fix fizetés mellett azonnali alkalmazást nyernek. Czim a kiadóban.

Jó karban levő, lehető olcsó áron eladó biciklit keresek. Péterfia, honvédlaktanya, 11-dik század.

Szép írásu kereskedelmi tanfolyamot végzett kisasszony felvétetik Rózsa Lajos, női felöltő áruházában.

Eladás.

45-50 drb. még nem használt diszkótésű regények, elbeszélések és verses kötetek olcsón eladók. Czim a kiadóhivatalban.

Kényelmes szép nyaraló nagy árnyékos parkkal a Vénkertben eladó. Értekezhetni Márton Gyula üzletében, a Bika szálloda mellett.

Egy bolti ernyő, 2 kirakat és 1 ajtó jutányosan eladó Benyáts Emilnél.

Egy féderes hintókoesi eladó Bethlen-utca 17. Ugyanott egy galambduz galambokkal eladó.

2 szekrény eladó, Kandia-utca 14. sz.

Női kerékpár, kevése használt, nagyon olcsón eladó. Földváry L. Kossuth-utca 1. szám.

Eladó házak: 1. Az Erzsébet-ut 17. számú 62. négyyszögletes házastelek — 2. A Hadházi-ut 25. számú 105. négyyszögletes telek. — 3. Hajdu-Sámsón főútcáján a Zsdánszky-féle 464 négyyszögletes házastelek Feltételek megtudhatók a Debreczeni Első Takarékpénztár titkárnál.

Eladó az Ujkertben 1300 négyyszögöl kitűnő fekvésű és karban levő szőlő, az ugynevezett Jerikó dombon, részben bortermő, részben csomó szőlővel, dió- és gyümölcsfákkal beültetve. Értekezhetni dr. Márton Kálmán ügyvédnél Piacz-utca 44. szám al tt.

Nyaraló.

1068 □ öl beültetett terület, igen szép modern lakás, nagy terrasse, pincze, külön cseléd-ház, konyha, borház eladó. Értekezhetni Hatvan utca 13. szám, az emeleten.

Schicht szappan



„Szarvas,” vagy „Kulcs”



Jegygyel.

legjobb és legkiadósabb s ezért a legolcsóbb szappan. Mindenütt kapható!

Eladó ház.

A Debreczenben, Széchényi-utca 50. sz. a. fekvő és a debreczeni 2483. sz. tjkvben 2635. hrsz. a. felvett bérház, 38,000 koronért örök áron eladó.

A vételárból 15,000 korona törlesztés kölcsön megtartható, az így még hátralékban maradandó 23,000 korona 6% kamat mellett részletekben is törleszthető.

Értekezhetni az ezen ház végén fekvő Arany János-utca 59. sz. alatti házban lakó tulajdonos, Konrád Gyulával.

Csőd alatti kiárulás.

Közadós Schwarz Viktor csődtömegébe leltározott pamutvásznak, schifonok, zephirek, epe-jesi törülközők, ruhaszövetek, barchettek, jutta szőnyegek, férfi- és női fehérművek, zsebkenedők, himzett stráfok, függönyök s egyéb e szakba tartozó cikkek Simonffy-utca 2. sz. alatti üzlethelyiségben, 1903 márczius hó 18 tól kezdve kiárultatnak.

Dr. Nagy Kálmán, tömeggondnok.

1 méter 80 cm. széles tennis flanel 12 krajczár

Az üzlet teljes felosztása miatt

hatóságilag engedélyezett

Végkiárulás.

Van szerencsém a t. közönség szives tudomására hozni, hogy női divat, vászon és rövidáru üzletemet felosztattam s a raktáron levő árukat a beszerzési áránál is olcsóbban árusítom el — és pedig:

Női ruhaszövet
Carton, batiszt
Vászon, Chiffon
Velez, flanel
Posztó és haraszt kendő
Dezékfűző (mieder)
továbbá

Női, férfi- és gyermek tricó ruhák
Fiu- és leány ruhácskák
Női, férfi- és gyermek fehérművek
Gallérok, zsebkenedők
Paplanok, esernyők
Függönyök, ágyterítők
Mindenféle bélesneműek.

Minden elfogadható áron.

Ezen olcsó bevásárlási alkalmat a t. vevő közönség b. figyelmébe ajánlva, vagyok kiváló tisztelettel:

KISS LAJOS

Alföldi Takarékpénztár épület.

1 pár finom kezelő 20 kr., 1 ótrétű gallér 12 krajczár.